

一、單題：39題，每題2分，共計78分。 ※共有53題，請用2B鉛筆畫記於答案卡。

- ()關於「如何取得我國國籍」，下列敘述何者正確？ (A)我國採「出生地規則」，凡出生在我國領土內的人皆具有我國國籍 (B)我國除認定「出生地原則」外，沒有其他取得國籍的方式 (C)在我國長期居住或工作達十年以上者，便可自然取得我國國籍 (D)小翰的父母分屬荷蘭籍與我國國籍，小翰也具有我國國籍。
- ()依據法律的相關規定，人民如具有某國國籍，就是該國的國民。下列哪一個人的敘述，最足以判斷他是中華民國國民？ (A)小米：「我的大學學生證號碼是9101016。」 (B)大華：「我在總統府擔任外語翻譯的工作。」 (C)達力：「下個月縣長選舉時，我有投票權。」 (D)阿奇：「我居住在離島，就讀高職一年級。」
- ()崇晏因應徵新工作，參加多場面試，下列哪一位老闆經營的公司具有性別平權的觀念？ (A)



- (B) 切結書中已經註明，懷孕時必須自動請辭。
- (C) 由於男人專注在事業上打拚，所以薪水較高。
- (D) 只要肯努力，每位員工都有升遷的機會。

- ()婉伶在臉書分享一則文章，如附圖所示，下列何者最能代表留言者的想法？



- (A)人權保障因社會地位而有差異 (B)每個人均享有普遍性的人權保障 (C)人權須透過後天努力獲得 (D)保障壞人人權將犧牲好人人權。
- ()下列哪些做法可以落實性別平權的觀念，建立和諧的性別社會？(甲)政府立法保障個人的工作權益(乙)家長鼓勵女兒從事較具女性特質的職業如秘書、美容師(丙)老闆調薪以員工的工作能力為衡量標準(丁)學校鼓勵學生發揮潛能，適性發展 (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲乙丁 (D)甲丙丁。
 - ()林醫生在某醫院擔任住院醫師，因身為女性常遭病患質疑其醫術，刻意挑別、刁難，醫院擔心病患流失，於是要求林醫師自動辭職。請問：醫院的作法違反了下列何法？ (A)《性別工作平等法》 (B)《性別平等教育法》 (C)《性騷擾防治法》 (D)《公民投票法》。
 - ()許多國家為保障原住民族，紛紛設立原住民自治區，希望透過自治區的設計，避免主流文化侵入之後，過度衝擊少數族群的生活。請問：上述國家的作為是在實現現代公民應具備的何項基本德性？ (A)參與公共事務 (B)遵守法律規範 (C)理性思考批判 (D)捍衛公平正義。
 - ()「從眾行為」係指一般人有盲目跟從大眾行為的社會現象。許多人收到訊息後常不經思索地轉發，且對相關資訊深信不疑，因此我們應該具備何種公民的基本德性，以防自己被錯誤資訊干擾生活？ (A)和平尊重包容 (B)理性思考批判 (C)參與公共事務 (D)捍衛公平正義。
 - ()個人的工作能力不因性別而有差異，關於附圖情境，下列敘述何者正確？



- (A)導演的說詞即是種族上的歧視 (B)雇主的行為是維護女性的人性尊嚴 (C)導演和雇主的想法能促進性

別平權觀念的落實 (D)雇主的作法違反《性別工作平等法》。

10. () 林肯總統被推崇是美國歷史上最偉大的總統之一，因他在就任期間爆發美國史上規模最大的內戰——南北戰爭，最終廢除奴隸制度，解放黑奴，他堅持在美國領土上不分人種，人人生而平等。根據上述，林肯總統的堅持最符合下列何種意義？ (A)守護傳統文化 (B)維護人性尊嚴 (C)建立主權國家 (D)鞏固社會階級。
11. () 佩庭參加一項活動，聽到主持人作了以下致詞，根據內容判斷，下列敘述何者正確？

4月30日是國際不打小孩日，希望能以正面教育方式，取代對小孩的體罰。近幾年來，臺灣社會經常出現虐童、不當管教的新聞案件，有許多孩童在學校或家庭受到身心傷害，他們的權益應該獲得保障。全球不打小孩日雖然只有一天，但每一天都不體罰小孩，讓他們快樂健康長大，才是此國際活動的宗旨。

- (A)不打不成器，教育必須從小開始 (B)為維護學校秩序，必須進行體罰 (C)即使是兒童，也應享有人權保障 (D)身為父母，可採用任何方式管教。
12. () 部分國人喜好到美國生產，因此有業者看到商機，主打從待產到坐月子的一條龍服務，讓獨自到美國生產的婦女也能獲得妥善的照顧。有關到美國生產的國籍認定，下列敘述何者正確？ (A)在美國出生的新生兒，僅具有美國國籍 (B)到美國生產的產婦，可因此獲得美國國籍 (C)新生兒即便在美國出生，也可擁有我國國籍 (D)新生兒及產婦因為不具美國籍，形同難民。
13. () 校園是學生求學成長的地方，學生的權利亦受到法律保障。下列哪一位同學發表的校園情境符合人權精神？ (A)大興：主任要對全校同學進行搜身 (B)小欣：教師處罰違反校規同學青蛙跳 (C)小志：學校規定早自習必須閱讀《聖經》 (D)小萍：班長鼓勵同學在班會時踴躍參與討論。
14. () 附圖中傑謙與添筠正在商場購物，依照對話內容，他們具有下列何種觀念？



- (A)注重商品品質 (B)重視原料價格 (C)推崇企業品牌 (D)關心勞動人權。
15. () 昕琳看了一部關於女性權益發展的紀錄片，內容如下。該影片的宗旨與下列何項敘述最符合？

100年前英國婦女並不具投票權。身為社會半數人口，卻無法決定公眾事務，於是一群女性開始舉辦活動進行抗爭，呼籲社會大眾重視這種不平等的待遇。

- (A)抗爭活動已造成社會動盪不安，破壞性別和諧 (B)每個人皆享有普遍性的人權保障，應被同等對待 (C)婦女因教育程度不足，因此較難參與公眾事務 (D)男女被賦予不同角色，男性較適合參與公眾事務。
16. () 在某家便利超商的公廁，推出如附圖的方式，這主要是為了落實下列何種理念？



- (A)種族上的平等 (B)工作上的平等 (C)職業上的平等 (D)性別上的平等。
17. () 人們對於男性或女性有不同的期待，容易形成性別刻板印象。下列何者沒有「性別刻板印象」的觀念？ (A)



18. () 有「瑞典國寶」美名的車商，由一位女性經理負責開發新車系，而她的工程知識，一點也不輸男性，完全打破傳統認為「女性對機械不太了解」的刻板印象。請問：以上事例印證了下列何者是完全不受性別影響的？ (A)家世 (B)種族 (C)工作能力 (D)外貌長相。

19. () 建玟剪輯以下一則新聞報導做為研究使用，何者敘述最符合報導內容的涵義？

新聞快報

大法官做出解釋，《憲法》第7條規定我國人民不分男女、宗教、種族、階級、黨派，在法律上一律平等，因此關於婚姻平權的爭議，立法機關應修正或制定相關法律，以遵從《憲法》意旨。

(A)《憲法》違反婚姻平權精神 (B)《憲法》制定過程欠缺周密 (C)我國《憲法》理念優於他國 (D)人民權利受到《憲法》保障。

20. ()青少年有時在性別互動上，欠缺性別尊重，有時會讓對方感受到言語或行為的騷擾。請問：下列哪一位同學碰到的問題不屬於性騷擾？ (A)曉玉：同學喜歡講黃色笑話，讓我覺得很不自在 (B)君翔：下課時總是有許多女同學拿情書給我 (C)小香：上禮拜有男同學偷看我換體育服 (D)風間：同學常常惡作劇脫我褲子。
21. ()黛琪在網誌上寫出自己的心得，如下所示，內容描述的狀況揭示哪一觀念的重要性？

臺北一日遊

我今天在臺北火車站看到大批外籍移工席地而坐、聊天聚會，慶祝他們的宗教節日開齋節。他們的行為並不違法，也未影響交通疏運，但有些旅客認為這樣的情景有礙觀瞻，要求臺鐵驅離。我在想，若換成是金髮碧眼的歐美旅客在慶祝聖誕節，也許就不會有人要求驅離了。

- (A)每個人應被同等對待，享有普遍性的人權保障 (B)社會應包容多元文化，將開齋節訂為我國節日 (C)政府應限制外籍移工生活圈，避免與國人接觸 (D)法律只保障本國國民權益，並不包括外籍移工。
22. ()新住民和外籍移工由於語言不通，再加上生活適應問題，較易成為社會弱勢的一群。近年來，國內電視臺顧及他們需求，開播泰語、越南語、印尼語等多語言新聞，希望他們藉此獲取實用資訊，保障自身權益。對於上述電視臺的用心，下列敘述何者最正確？ (A)嘗試以臺灣文化取代外來文化 (B)督促政府推動社會福利政策 (C)致力於重視人權與人性尊嚴 (D)譴責種族歧視造成社會分裂。
23. ()哲銘向友人提及一則新聞內容，認為此舉具有保障人權的精神，他所指的應是下列哪一則新聞？ (A)高鐵免費接駁公車，採用無障礙空間設計，方便身障人士搭乘 (B)絕美天空步道落成，使用原住民傳統建材裝飾，極具文化美感 (C)知名手機大廠發表新技術，採用面部辨識功能，減少失竊危機 (D)縣府規畫春日梅子節活動，鼓勵民眾品嚐梅子，感受地方特色。
24. ()阿祥考完會考後，和父母討論如何選填志願。阿祥的父母表示不論阿祥選擇什麼科系，都會全力支持他。上述顯示阿祥的父母落實何種精神？ (A)人性尊嚴 (B)公平正義 (C)理性思考 (D)自由放任。
25. ()思聰與朋友喬平聊起近況如附圖所示，由談話內容可知，兩人的配偶都透過何種途徑來取得我國國籍？



- (A)血統原則 (B)出生地原則 (C)歸化取得 (D)天生取得。
26. ()附圖為某偏鄉地區民眾抗爭的情境，根據圖示，下列敘述何者較適當？



- (A)偏鄉居民權益不受尊重，未得到平等對待 (B)為求經濟發展，偏鄉居民應主動承擔責任 (C)政府應正視問題，修法禁止偏鄉發動抗爭 (D)偏鄉地區較為落後，居民應放棄自身權益。
27. ()搭乘臺北捷運時，小呂聞著剛買的鹽酥雞香味，忍不住伸手要拿來吃，小美告誡他，捷運有車廂內不得飲食的相關規範，即便沒其他人會發現，也請忍到下車後離開範圍再吃。請問：上述小美的態度，符合現代公民應具備的何項基本德性？ (A)和平尊重包容 (B)遵守法律規範 (C)理性批判思考 (D)捍衛公平正義。
28. ()「人權」具有哪三項特徵？ (A)普世、正義、不可妨礙 (B)普世、平等、不可剝奪 (C)公平、平等、不可剝奪 (D)公平、正義、不可妨礙。
29. ()我國國民都能領取身分證，平均每十年會更換一次身分證，近期新式身分證設計出爐，新式規格引發民眾討論。請問：擁有我國身分證所代表的意義為何？ (A)出生在我國境內 (B)長期居住於我國 (C)擁有我國國籍 (D)年滿 20 歲。
30. ()在貿易公司任職的郭小姐偶然間發現自己的工作內容與同部門的男同事相同，可是兩人領的薪資卻差很多。請問：這種狀況已經違反下列何法的規定？ (A)《公民投票法》 (B)《性騷擾防治法》 (C)《性別平等教育法》 (D)《性別工作平等法》。
31. ()網友看到以下一則貼文，便踴躍留言，何人的留言較符合普世人權的精神？

熱門貼文

我是個愛滋病患，一般日常生活的接觸並不會傳染愛滋病給別人，但當我誠實告知主管實際病況後，主管認為這將對

公司造成負面影響，要求我主動離職，可是我在工作上一一直表現稱職，這對我並不公平啊！

(A)麗麗：政府應建立愛滋病患的資料庫，供民眾查閱 (B)迪迪：愛滋病患應自主限制活動範圍，確保他人安全 (C)承承：企業在面試員工時，應拒絕任用愛滋病患 (D)琦琦：愛滋病患應與任何人一樣，享有相同權益

32. ()以下為翰林國中的學生社團申請單，此申請單的設計違反下列哪一項法律的精神？

社團申請單 請勾選 1~2 項

男生參加社團

木工社 棒球社

武術社 電玩社

女生參加社團

小物 DIY 社 中國結社

文藝寫作社 烹飪社

(A)《性別平等教育法》 (B)《性騷擾防治法》 (C)《公民投票法》 (D)《性別工作平等法》。

33. ()根據「2016 國際公民教育與素養」研究結果，顯示臺灣的學生透過網路關心並表達對政治事務的看法比例甚高，但實際投入的比例卻低於國際平均，由此可見我國學子欠缺現代公民應具備的哪一項基本德性？ (A)參與公共事務 (B)遵守法律規範 (C)理性思考批判 (D)捍衛公平正義。

34. ()附圖中，老闆的不當言語已經違反下列哪一項法律的規定？

丁秘書，裙子要穿愈短
才會愈好看啦！



(A)《性騷擾防治法》 (B)《性別工作平等法》 (C)《公民投票法》 (D)《性別平等教育法》。

35. ()2019 年 4 月 18 日花蓮發生 6.1 級的強震，身處臺北的民眾也感到劇烈搖晃，隨後在網路上出現一張臺北市松仁路地面裂開的照片，許多網友紛紛轉貼，造成恐慌，事後證明是不實之消息。請問：上述傳播、散布假照片的民眾缺乏現代公民應具備的何項基本德性？ (A)參與公共事務 (B)遵守法律規範 (C)理性思考批判 (D)捍衛公平正義。

36. ()品慧在社群網站分享心情，根據內容，友人尚恩的感慨透露出下列何種問題？

動態分享

尚恩是來自辛巴威的交換學生，暑假時我跟他一起回家鄉旅遊，他家倉庫還放著以前爺爺當奴隸時所拉的車子，他感慨地說，即使過了這麼久，還是能感覺社會上對黑人的歧視與不友善。

(A)人性尊嚴受到侵害 (B)就業機會未獲保障 (C)社會福利缺失多 (D)城鄉教育發展不均。

37. ()據報載，某公家單位職員對廠商實施教育訓練時，利用自己的職權，在上課時以言語對女性員工性騷擾。請問：上述該職員的行為，已觸犯下列何法？ (A)《性騷擾防治法》 (B)《性別平等教育法》 (C)《性別工作平等法》 (D)《公民投票法》。

38. ()附圖是秀卿研究報告的結論。根據她的內容判斷，該報告最可能是在探討下列哪一主題？〔97.第一次基測〕

在聯合國的評估中，女性的勞動貢獻大約占所有工時的66%，賺取大約世界總收入的10%，卻僅擁有世界上1%的財富。

(A)生產模式 (B)性別平權 (C)國際組織 (D)經濟制度。

39. ()民主制度最大的缺點，在於社會長期固定的多數可以決定政治問題，往往忽略少數人的權益，因而形成所謂的「多數暴力」。為了避免這種情形一再發生，我們應具有何種公民的基本德性，以維護所有人的權利？ (A)遵守法律規範 (B)和平尊重包容 (C)理性思考批判 (D)捍衛公平正義。

二、題組題：兩大題，每小題 2 分，共計 16 分。

1. 從 70 年代開始走紅的巨星林青霞，嫁給香港商人後息影，並在香港生下兩個女兒，許久不見的她，一出現總是鎂光燈的焦點。關心臺灣政治的她，2004 年及 2008 年的總統大選，都特地從香港飛回臺灣投下神聖的一票，即使長年居住在外，對她而言，臺灣是永遠的家。請問：

() (40)林青霞婚後生了兩名女兒，關於她們的國籍歸屬問題，下列敘述何者正確？ (A)由於她們不在我國領土內出生，故不具我國國籍 (B)林青霞的結婚對象沒有我國國籍，故其子女不具有我國國籍 (C)她們可辦理扶養歸化的程序取得我國國籍 (D)她們可因林青霞血緣取得我國國籍。

() (41)林青霞婚後仍可回臺灣投票，是因為她仍具有何種身分？ (A)國民 (B)公民 (C)名人 (D)藝人。

- () (42) 兩次總統大選，林青霞都親自飛回臺灣投票，顯示她有現代公民應具備的何項基本德性？ (A) 參與公共事務 (B) 遵守法律規範 (C) 理性思考批判 (D) 捍衛公平正義。
2. 2018 年年底辦理的地方公職人員選舉合併公民投票案，全國人民關注地方首長選情之餘，多達 10 案的公投也創下史上最，且因《公民投票法》甫修法完成，將法定年齡調降，這次選舉也出現新一批年輕族群，只能投公投而不能領公職人員之選票，使選務工作變得更為繁雜，許多地方因找不到選務人員而傷透腦筋。請問：
- () (43) 小浩就是這次因年齡限制，只能投公投案，不能領取公職人員選票的其中一員。由此可知他的年齡最可能是下列幾歲？ (A) 17 歲 (B) 19 歲 (C) 21 歲 (D) 23 歲。
- () (44) 若要能領取公職人員之選票，至少須年滿幾歲？ (A) 16 歲 (B) 18 歲 (C) 20 歲 (D) 23 歲。
- () (45) 投票過程中，小翰看見部分民眾帶著小紙條，上面寫著某幾案圈選「同意」、某幾案圈選「不同意」的內容，可見部分民眾因不清楚議案而盲目投票，這是欠缺現代公民應具備的何項基本德性？ (A) 參與公共事務 (B) 遵守法律規範 (C) 理性思考批判 (D) 捍衛公平正義。
3. 在現今職場上，很多女性職員即使能力強、效率高，也很少有機會晉升到高階管理職位，這種潛在的限制或障礙如玻璃一樣，雖非明文規定，但卻是真實存在，故被稱為「玻璃天花板」現象。請問：
- () (46) 在我國，上述雇主這種差別待遇的行為已違反下列何項法律？ (A) 《性別工作平等法》 (B) 《性別平等教育法》 (C) 《性騷擾防治法》 (D) 《公民投票法》。
- () (47) 一位具有性別平權觀念的雇主，在職場上應有何種作法？ (A) 規定女性員工在開會時要負責倒茶水 (B) 員工因性別而同工不同酬 (C) 處理公務對事不對人 (D) 男性員工才能領加班費。

三、配合題：兩大題，每小題 1 分，共計 6 分。

1. 根據下列情境判斷，哪些屬於侵害人權的行為？哪些屬於尊重人性尊嚴的行為？請填入正確代號。

(A) 侵害人權 (B) 尊重人性尊嚴

- () (48) 班費被偷，教官要同學投票選出最可疑者，搜查其書包。
- () (49) 寒流來襲，志工為街友們送上禦寒物資。
- () (50) 第二次世界大戰時，德國納粹對猶太人展開大規模屠殺。

2. 請根據下列取得國籍的途徑，填入正確的答案代號。

(A) 血統規則 (B) 出生地規則 (C) 歸化取得

- () (51) 取得中華民國國籍的主要途徑。
- () (52) 取得美國國籍的主要途徑。
- () (53) 外籍人士申請成為中華民國國籍的主要途徑。



~自尊心是一種美德，是促使一個人不斷向上發展的一種原動力。(毛姆)~